

Uredništvo in uprava: Ljubljana, poštni predal 290.

Dopisi morajo biti frankirani in podpisani ter opremljeni s štampiljko dotične organizacije.

Rokopisi se ne vračajo.

Ček, račun 13.562

DELAVEC

STROKOVNI ČASOPIS.

Izhaja 10. in 25. dne v mesecu.

Stane posamezna številka
Din 2.—, mesečno Din 4.—,
celoletno Din 48.—. Za članske izvod Din 1.—.

Oglasi po ceniku.

Telefon št. 3478.

Bodeča žica.

Švicarski narodni poslanec in generalni tajnik švicarske železničarske strokovne organizacije s. Bratschi je napisal v švicarskem železničarskem listu članek »Drahtverha«, ki ga tukaj priobčujemo.

Da lahko kakšno stališče uspešno branimo in zastopamo, moramo predvsem izkopaliti okope. Potem pa dalje pred okopi preprižemo teren z dobro prepletano bodečo žico. Uspe nam to navadno s trudom in največjim naporom. Delavci okopov so v nevarnosti, da jih zasačijo sovražni projektori, ki neprestano v nočni tišini iščejo sumljive znake.

Da lahko tudi mi svoje gospodarsko in socialno stališče zoper moč nasprotnika uspešno povdarjamo, moramo se tudi mi skrivati za zidovi in okopi in pred njimi preplesti teren z bodečimi žicami, ki so lahko za nasprotnika usodne. Nasprotnik je trdnoprepričan, da mu znižavanje mezd ne more nikjer škodovati. Da ga pa prepričamo, da temu ni tako, ni dovolj, če tuintam kaj napišemo v časopise. Moramo skrbno in pozorno opazovati vse naokrog in doživljati. Dobra bodeča žica nudi prilike, da lahko vse to študiramo in se organiziramo. Bojna pripravljenost je le tedaj pomembna, če so se vse malenkosti dobro pregledale in opazovale, da smo na ta opazovanja postavili svoje načrte.

Da lahko uspešno nastopamo zoper znižavanje mezd, moramo vedeti in se zavedati, zakaj to delamo. Zato naj tukaj napišemo glavne vzroke, ki nas silijo v okope:

1. Splošno znižavanje mezd slabi kupno moč celega naroda.
2. S slabo kupno močjo naraščajo produkti in se kupičijo v skladiščih. Če znižanje mezd trenutno razbremeni obratno blagajno, povzroči za dolgo časa ravno to, česar se v resnici ni hotelo: krizo.
3. Mezde ne igrajo glavnih vlog pri določanju cen. Le poglejmo današnje primere. Vključno znižanju plač in mezd v privatni industriji, se izvoz vseeno ni mogel dvigniti.
4. Splošno znižanje mezd ne bo nikdar izvalo splošnega padca cen. Država je brez moči, da bi strogo in pravilno kontrolirala razmere mezd in cen.
5. Znižanje mezd udari torej predvsem velike množice delavstva.
6. Znižanje cen izzove nove redukcije prejemkov v privatni industriji.
7. Poslabšanje gospodarskega položaja delavstva povzroča tudi, da je omajan njegov socialni položaj.
8. Znižavanje mezd je nesocialno, ker preti delavstvu vreči v predvojno dobo.
9. Znižavanje mezd je nazadovanje. Normalen razvoj človeštva pa hiti vedno naprej. Nikdo nima pravice, upirati se naravnim zakonom in zanikati pravice človeka.
10. Odločno stališče zoper vsako znižavanje mezd se zato lahko zagovarja, ker je v interesu vseh družin, nove generacije in ne samo posameznih razredov.
11. Red v državnem gospodarstvu in finančno ravnotežje se da doseči na drug način in ne baš z najboljčljivejšim in najkrivicejšim znižavanjem mezd. In sicer:
 - a) Primerno obdavčenje alkohola;
 - b) zvišanje taks na tobak;
 - c) uvedba davka na visoke dohodke in velepovešava. S tem se del velikega bogastva, ki nikomur ne prinaša splošnih koristi, uporabi za človeško blagostanje;

Knjige Cankarjeve družbe**so že vse dotiskane in pripravljene za razpošiljanje!****Samo ena se je nekoliko zakasnila, toda ne po krivdi odbora ali uredništva — radi tega bo mesto Are Grabeljškevega „štrajka“ izšla druga. — Kdor še ni član, naj takoj pristopi. Bodimo vsi, ki smo sodrugi, člani Cankarjeve družbe, vkljub vsemu...****Cankarjeva družba****Skupščina Delavske zbornice.****V nedeljo, dne 30. t. m., se vrši po dolgih treh letih zopet enkrat skupščina Delavske zbornice. Zakon o zaščiti delavcev, ki je dal Delavske zbornice, je določil tudi njih avtonomijo, svobodne volitve in zborovanja. A to se ni izvršilo. Zato zahtevamo volitve. Klub Strokovne komisije v Delavski zbornici bo postavil to zahtevo tudi v skupščini.**

d) skrajšanje delovnega časa v vseh podjetjih na najmanj 40 ur tedensko. S tem se omogoči zaposlitev nezaposlene delavske sile, kar je zopet v korist vsem in državi;

e) redukcija vojaških izdatkov. Ne redukcija plač osebju in upravi, nego skrajšanje službenega roka in zmanjšanje izdatkov za oboroževanje.

12. Politika znižavanja plač vodi k propasti. Zanikanje tega je, kajpada, tako dolgo resnično, dokler razmere ne pokažejo baš obratno. (Primer Nemčija).

Zato mirno in stvarno na delo, krepite organizacije, delajte v njih, izobrazite z vašo proletarsko ideologijo in miselnostjo.

Skrajšanje delovnega časa.

(Po članku bernskega lista »Der Eisenbahner«.)

Danes je število brezposelnih v vseh kulturnih državah nekaj nad 25 milijonov. Mogoča armada je to. Ni mogoče s številkami ugotoviti, kakšne težke posledice ima na splošno svetovno gospodarstvo to, da je 25 milijonov ljudi vrženo iz produkcijskega procesa in tako tudi iz kroga komentov. Le tako približno si lahko naslikamo, kako zelo je padla potreba po važnih dobrinah, če več, kot 100 milijonov ljudi — kajti k brezposelnim spadajo tudi še njih družine — ne more več kupovati tako, kakor je bilo, ko so imeli zaslužek.

Delajo se sicer ti in oni poskusi, da bi se ta grozna armada brezposelnih reducirala. V Nemčiji so poskusili in izdali zasilno uredbo, s katero bi se naj ustvarilo več zaposlitvenih možnosti. Podjetnikom so se dale davčne olajšave, ki bi naj dale vzpodbudo za povečano produkcijo. S to naredbo so imeli pravico mezd znižati, če so gotovo število delavstva več zaposlili.

Strokovne organizacije so nastopile proti tej odredbi, ker bi se v resnici s tem le položaj delavstva poslabšal. S štrajkom so zlomili to odredbo. Zdi se, da v gospodarsko-odločilnih krogih še vedno nekaj ne razumejo — vseeno, ali nalašč ali ne — namreč, da pri današnji krizi ni zadeva, kakor je bilo pri prejšnjih krizah, konjunktura in padec konjunktura, nego **globoko segajoča sprememba strukture vsega gospodarstva.** Te spremembe je izzvala svetovna vojna. Da se bolje razume, naj omenimo sledeče: Pred vojno so bile države, v katerih so se gotovi produkti zelo malo proizvajali, ali pa sploh ne. Uvažali so jih iz drugih držav. Taka država se je naenkrat osamosvojila in začela producirati sama in torej ni prišla več v poštev kot odjemalka. S tem se je povečala

produkcija, a odjem je padel. Razmerna ugodna konjunktura takoj po vojni je bila kratka. Ko se je vsled vojne pomanjkanje na vseh produktih odstranilo, je nastal zastoj in se je močna kriza leta 1921 pokazala kot resna predhodnica sedanje krize.

In sedaj pa pride še drugi slučaj, ki je mnogo pomembnejši in se ga splošno prav zelo čuti. To je **nenavaden porast produkcije** radi racionalizacije. S tem pojmom, razumljivo, se ne razume samo primerna preureditev obrata, nego tudi takozvano tehničiranje in večja uporaba strojev mesto delavskih moči in nove delovne metode kakor delo na tekočem traku. Ta ogromen preobrat in globoko segajoče spremembe v cellem produkcijskem aparatu so povzročile na eni strani nezasiščen porast produktov, ki jih konzum ne more zmagati, z druge strani pa je postalo na milijone delovnih rok nepotrebnih, ker, so na njihovo mesto stopili stroji.

Racionalizacija se je torej izvršila ne za blagobit vsega človeštva in splošnega gospodarstva, nego samo v korist nekaternikov. Pa tudi to le začasno, ker sedaj je zaostal konzum in s tem dohodki. Kapitalizem je smrtno zbolel. A ta smrtna bolezen, katere posledica bo smrt, deluje na okolico in delavstvo jo čuti najbolj.

Tu in tam se ta proces neizmerne konkurence — umiranja kapitalizma — izvršuje nekoliko počasneje, bodisi vsled ugodnejšega položaja države, bodisi počasnejših redukcij in znižavanj plač delavstvu. Ali vse to ne bo imelo nobenega pomena, ker je brezobzirna konkurenca tako nasilna, da moraš, hočeš ali nočeš, proizvajati hitreje in ceneje. To je v toku modernega časa roka zgodovine, in kdor se ji upira, ali ne stopi pravočasno in ne koraka z njo, bo neusmiljeno zmečkan.

Delavstvo pa, življenjska moč bodočnosti, mora stati na braniku, na straži in vkljub vsemu trpljenju in bedi, obvladati svoj položaj. Organizacija je tisti tank, ki to zmore. Naj tega nikdo ne pozabi in ne podcenjuje.

In še nekaj moramo pogledati. Današnji stroji, ki so omogočili poplavo produktov in odstavili delavstvo od dela — vsled nesmiselnega, kajpada, hrepenenja kapitalistov po dežju dobička — še niso najpopolnejši. Neprestano se izdelujejo novi, boljši, še popolnejši. S tem bo tudi zaposleno delavstvo — strežaji strojev — še bolj intenzivno produciralo in s tem krizo indirektno še povečavalo. Tako velika bolezen kapitalizma, racionalizacija v njihovem duhu, dosega vrhunec in smrt ni več daleč.

Proletariat, bodi pripravljen!

Za 40 urni delavni teden.

Splošna akcija delavstva, organizirana v URSS-u.

Ogromna nezaposlenost delavstva, ki se od meseca do meseca samo povečava in grozi zavzeti sedaj našo zimo še večji obseg, vedno bolj zaostrejuje težko nasprotje med delavci in delodajalci. Posledice brezposelnosti in popolnega ubožanja širokih delavskih mas so vedno hujše in treba je nujno poiskati uspešno sredstvo, da se naraščanje brezposelnosti zaustavi in začne zmanjševati in poleg splošnega gospodarskega načrta, ki naj bi predvideval velika in tudi mednarodna investicijska dela, je smatrati kot najuspešnejše sredstvo — skrajševanje delovnega časa po vseh delavnicah, tovarnah in podjetjih, kjer se obratuje.

Ujedinjeni Radnički Sindikalni Savez Jugoslavije je začel širokopotežno akcijo za uvedbo krajšega delovnega časa. Obrnil se je do kr. vlade in narodne skupščine s posebno predstavko za ratifikacijo ženevskih konvencij o delovnem času in intervencijo vlade za mednarodno skrajšanje delovnega časa na 40 ur tedensko.

Ta spomenica se glasi:

»Vsi ukrepi privatne inicijative in javnih institucij, da bi se naredilo konec strašni gospodarski krizi, so ostali doslej glas vpijočega v puščavi. Gospodarske konference, tako mednarodne kakor lokalne, niso dale pričakovanih rezultatov ne v pogledu finančnih aranžmajev in tudi ne v pogledu pravične razdelitve blaga med narodi, ki bi zadovoljili in vsaj v doglednem času omogočili rešitev iz gospodarskega, socialnega in političnega pekla, v katerem se nahaja vse človeštvo. Upanje na uspeh vseh teh naporov pa je zelo majhno, ako ne pride do splošnega mednarodnega pomirjenja in popolnega medsebojnega zaupanja, za kar pa ni danes idealnih izgledov.

Med tem pa v vseh državah pošast gospodarske krize povečava zlo, v katerem poginja celotna družba. Število nezaposlenih delavcev, ki je tekoma zadnjih par let poskočilo od 10 na 25 milijonov, se bo po računih merodajnih faktorjev v raznih državah v teku prihodnje zime povečalo na najmanj 30 milijonov. Napredek tehnike in racionalizacija ter politični pretreslaji v nacionalnem oziru na drugi strani dajejo še žalostnejše izgleda za omiljenje krize in zaposlenje milijonov brezposelnih delavcev.

Ako upoštevamo industrijski razvoj naše države, smo mi z brezposelnostjo enako prizadeti kot vse dru-

